
沈阳铁路实验中学高三历史2022年下半年月考测验带参考答案与解析

1. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
我国南方原来在农历六月过小年，东汉时政府安排在冬季，唐代才逐渐固定在腊月二十四日。

材料中南方小年曾在农历六月的原因最可能是

A. 政府的强制
B. 南方农作物大多是一年两熟
C. 人们盼望美好生活的愿望
D. 尽可能减少了对农时的影响

2. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
唐人写淮北多有“稻垄泻泉声”之类的诗句，北宋仍有“水阔人间熟稻天”的描写。但1678年，河
道总督的奏疏已是“田地皆成沙土，止产粟米”，两年后就有人感叹是“沟洫之制，水陆失宜”。
淮北农耕变化表明古代农业（ ）
A. 注重作物品种选择 B. 需要政府合理作为
C. 重视农田生态保护 D. 全凭兴修水利工程

3. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
历史学家张宪文认为：“以图像展现和解说历史，是历史研究最为有效的方法。”《清明上河图
（局部）》（下图）历来就受到历史学、考据学、建筑学和民俗学等诸学科研究者的重视。下

列说法中最为合理的是：

A. 下图是研究中国古代城市历史的第一手史料
B. 该图史料价值主要在于其历史信息的完整性
C. 图像再现了北宋民俗风情是风俗画研究的唯一史料
D. 诸多研究者对该图研究的角度不同，而结论却一致

4. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
唐初政府鼓励年轻寡妇再嫁，鼓励早婚多育，届时不婚，官府强令出嫁，禁止妻妾逃亡和休

妻，官府出钱赎回饥民卖掉的子女，将人口的增减作为考核地方官吏的重要指标。这些措施（

）

A．颠覆了传统的纲常伦理 B．反映了唐初徭役赋税繁重
C．阻碍了均田制度的实施 D．有利于经济的恢复和发展

5. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
康熙四十五年（1705年）直隶一些地区，有地10〜40亩者占户数的51.5%，而100亩以上者占
17.7%。雍正二年（1724年），官庄、旗地与屯田合计约0.54亿亩，仅占全部拼地面积的7.4%。
乾隆时代，中国一些地区自耕农约占全区户数的一半左右。这说明，这一时期

A. 农民土地私有制有所发展
B. 土地过度集中现象较为严重
C. 政府对土地管理失去控制
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